



# 每週國內外大事 (教師版)

## Weekly News

109 年 36 期

1203 - 1209

## 國內焦點一

### GOOGLE 年度熱門搜尋排行榜出爐



Google 每一年都會在年底公布年度熱門搜尋排行榜，回顧過去一年來最熱門的搜尋關鍵字，藉此回顧當年最熱搜的話題、人物與事件。雖然新冠肺炎疫情無疑是今年最受矚目的焦點之一，但是 2020 年台灣的年度搜尋排行榜中，「美國總統大選」依然打敗「武漢肺炎」奪下快速竄升議題第一名，「武漢肺炎」則位居第二。最熱門的十位人物中則有七位都是政治人物，第一名是美國總統川普，台灣的政務委員唐鳳位居第八，衛福部長陳時中名列第十，反映出台灣網友關心全球的政經趨勢。

#### 快速竄升議題榜單

1. 美國總統大選
2. 武漢肺炎
3. 威力彩開獎
4. 口罩預購
5. 台灣總統選舉

◀ 快速竄升議題榜單前五名。

▶ Google 台灣官方部落格網站連結。



## 國內焦點二

### 移工踏出檢疫房門 8 秒遭開罰 10 萬 引起國際關注



高雄市衛生局於 6 日指出，一名移工為了拿東西給其他房間的友人，在居家檢疫期間踏出房門 8 秒鐘，遭旅館人員發現之後通報衛生局，衛生局透過監視器畫面確認後依法對該移工開罰 10 萬元。台灣嚴格的防疫措施引起國際關注，新聞登上日本 NHK 與美國 CNN 網站，外媒大讚台灣的超嚴防疫措施。CNN 報導指出，台灣注重的是「防疫反應速度」，在疫情尚未爆發時就開始有所警戒，政府也建立了有效的確診接觸者追蹤系統，防疫做法受到廣泛的讚賞。

## 國外焦點一

### 鴻海墨西哥廠遭駭客攻擊 勒索 10 億贖金



鴻海集團為世界最大的電子代工廠，該集團位於墨西哥的工廠 8 日卻傳出遭到駭客勒索軟體攻擊，竊取且加密部分公司文件，並刪除部分伺服器的備份資料，要求鴻海支付近台幣 10 億元的贖金才能取得解密工具。對此，鴻海發表聲明證實遭到網路攻擊，目前已提高資安防護層級，並表示內部資安團隊已完成軟體以及作業系統安全性更新，此事對集團整體營運影響不大，所以公司不會支付贖金。

## 國外焦點二

### 15 歲印度裔少女獲選時代雜誌首位年度風雲兒童



時代雜誌 (Time) 今年首度舉辦「年度風雲兒童」選拔，來自美國的 15 歲印度裔科學家暨發明家拉奧 (Gitanjali Rao) 獲選美國「時代雜誌」首位「年度風雲兒童」。拉奧的發明涵蓋領域廣泛，包括可以辨識飲用水中是否含鉛的裝置，以及能夠運用人工智慧 (AI) 來偵測網路霸凌的應用程式 (APP)。拉奧希望自己的獲選能激勵其他人構思「解決世界問題」的方法，同時表示：「我的目標已經大大的改變，不再只是發明獨有裝置來解決世界上的問題，而是去激發他人跟我做一樣的事。」

► 拉奧登上時代雜誌封面照片。

(照片出自時代雜誌官網 [time.com](http://time.com))



## 國外焦點三

### 印度老師奪全球教師獎 慷慨捐一半獎金給其他入選者



「全球教師獎」由聯合國教科文組織（UNESCO）和「瓦爾基基金會」（Varkey Foundation）合辦，旨在表彰在教育界有非凡貢獻的傑出教師。本屆得獎的老師是在印度的鄉村小學任教的迪斯萊爾（Ranjitsinh Disale），他致力於提倡女子教育和創新教材媒介。在視訊頒獎典禮上，迪斯萊爾決定將他的百萬美元獎金分一半給其他 9 位進入決選的教師們，每人將各得 5 萬 5000 美元。他表示，與其他老師分享這筆獎金，可以支持他們持續為學生們付出，並盡其所能減輕許多學生學習的困難。

#### 聯合國教科文組織 ( UNESCO )

該組織的宗旨為利用教育、科學、文化、溝通及資訊，建立和平、消除貧窮，目前有包括不丹、馬其頓在內共 195 個會員國。

## 國外焦點四

### 《整體安全法》爭議持續 法國多個城市爆發示威活動



法國國民議會 11 月 20 日一讀通過《整體安全法》（Sécurité globale）草案，其中最具爭議的第 24 條，規定惡意散播警察影像者，將可處一年徒刑和 4.5 萬歐元(約台幣 154 萬元)罰款。因為「惡意散播」的判斷標準令人質疑，有助長警察暴力事件的疑慮，法國多個城市民眾從 11 月 22 日起走上街頭抗議，不滿新法嚴重損害新聞自由與人民知情權。直至 12 月 5 日止，大規模示威活動仍然持續，示威者和警方爆發嚴重衝突、對車輛縱火並砸碎商店窗戶，抗議活動越演越烈。對此爭議，法國總統馬克宏所屬政黨的議員們已經誓言要對這項法律草案的一部份進行「完全重寫」。

## 延伸閱讀

# 熱帶魚

選自 李家同閱讀專欄(47) 109 年 12 月 7 日

熱帶魚是民國 84 年的電影，導演是陳玉勳，這部電影是有關綁架的。綁架的電影相當之多，多半很緊張，而且一定也充滿鬥智的情節。可是熱帶魚卻不會使觀眾緊張，因為我們一開始就知道這部電影不會是悲劇。當然，如果你要想看一部懸疑打鬥電影，熱帶魚不是這種電影。

這部電影令人感動的地方是綁架者和被綁架者的感情，這有點不可思議。如果場景在台北，這個故事就不自然了。但是熱帶魚的故事發生在台灣西部的海邊，任何一位觀眾都會覺得這個故事是可能發生的。

其實，這部電影也絕非鬧劇，因為我們可以經由這部電影看到西部海岸老百姓的生活。有一段時光，一家人的屋子一直浸在水裡，那個地區有很多魚塢，因此造成地層下陷，一旦有暴風雨過境，很多房子就進了水，而且長久不退。居民在水中吃飯，好像這不是一件了不起的事。

被綁架的孩子要去考聯考了，綁架的人因此替他找到了準備聯考的書籍。電影中說，全村只有一位老師會幫他解題。這也是我們該注意的，如果事情發生在台北市的大安區，不知道有多少人會解電影中的那一道幾何題目。

很多看過這部電影的人都是生活在都市中的，熱帶魚將他們帶到了陌生的境界，恐怕也是他們沒有太多興趣知道的地方，那地區人們的善良就是很多城市中人並不習慣的。

電影中有一個當地的孩子十分羨慕那位被綁架的孩子，因為他終於由警車護送回台北，可以參加聯考。而那位當地的孩子沒有被綁架，但也沒有走出偏鄉的能力，他將來大概就一輩子在偏鄉過日子，永遠羨慕那些可以過好生活的人。


熱帶魚一定使很多觀眾如釋重負，因為被綁架的孩子可以參加聯考了。我相信也有很多觀眾不會忘記那位不能念完國中的孩子，對這些人來說，熱帶魚並不是一部令人心情輕鬆的電影。

電影中，全國人民都關心那位被綁架的孩子，但是沒有一個人關心那一位無法讀完國中的孩子。其實，綁架的故事是假的，不能讀完國中的故事才是真的。只是我們國家很多人，無法看到這個真相。

## 閱讀檢測站

- ( B ) 1. 根據**國內焦點一**的敘述，2020 年佔據快速竄升議題與人物的第一名都跟哪個事件有關？  
(A)新冠肺炎疫情。 (B) 美國總統大選。
- ( A ) 2. 根據**國外焦點四**的內文，哪一點是法國發生暴動示威活動的原因？  
(A)民眾擔心《整體安全法》正式通過後，警察暴力事件可能會增加。  
(B)法國警察害怕受到騷擾，同時擔心個資外洩影響隱私。
3. 本次新聞中出現了**墨西哥、印度、法國、不丹與馬其頓**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

## 心得分享區

 在**國外焦點三**提到，印度小學老師迪斯萊爾在得到全球教師獎之後，將一半的獎金分給其他的老師，希望其他的老師能運用這筆獎金持續為教育貢獻，造福更多的學子。如果你是迪斯萊爾，你會怎麼樣運用這一百萬美元的獎金為教育貢獻呢？請說明你運用獎金的方式及理由。

教師指引：教師先請學生假想自己是迪斯萊爾，強調這位老師對教育充滿熱情，為了普及教育做了非常多努力，教師可引導學生思考，如果希望對「教育」有幫助，除了可以將獎金分享給其他入選的老師之外，還能用什麼方式運用這筆獎金，例如：讓清寒學生有免費午餐、蓋學校或圖書館、設立獎學金、捐電腦設備給學校等，請教師勿讓學生以自己的經驗想像該如何運用這一百萬美元，僅僅為了填滿自己的物質慾望去規劃這筆獎金的運用方式。

參考答案：身為一位對教育充滿熱忱的老師，得到這份獎項不僅是至高無上的榮耀，也是對我最好的肯定。對於這筆一百萬美元的獎金，我會自己留下 3/10，捐出 1/10 給瓦爾基基金會，捐出 1/10 給我服務的學校作為製作教材的基金，剩下的獎金全數拿來成立一個研發公司，往數位學習資源努力，讓無法出門上學的學生可以在家上課，也能夠藉由數位學習的輔助讓學習更加活潑有趣。

# 心得分享投稿天地

請你想想，如果你剩下七年的壽命，在這七年間你想要做什麼呢？請分享在這七年間你想要做的一件事情以及做這件事的方法，並說明你想做這件事的原因。



優選：彰化中心-七年級-林詩庭

如果我剩下七年的壽命，我想要考上一間理想的大學，因為我想到我的媽媽常說：「書能讀多少就是多少」，我不想浪費這七年的時間，至少在這七年中我能做有意義的事情，我就算離開了這個人世間也沒有遺憾，而且我喜歡讀書，更希望我自己可以增加知識，所以我會在七年內努力的讀書盡我最後力量。



優選：彰化中心-七年級-梁芸慈

如果，我只能再活七年，那麼我想去看這世界上所有的書本，先學好不同的語言，接著再從台灣出發，然後再去不同的國家，去看不同的書。各地的書，每個細節都不一樣，不同的特色、不同的觀念、不同的風情……每本書的「味道」都大不同，雖然這個目標對我來說，可能有些的困難，時間對我來說也是個挑戰，不過，七年的時間，去做這樣的事，不僅能攝取知識，而且，我覺得非常滿足。



優選：宜蘭中心-九年級-古兵

如果剩七年的壽命，我想做的一件事是：種一棵樹。我想種的樹是櫻花樹，因為開初花的時候特別美麗，我想在這七年的時間，天天用拍照的方式記錄它的成長過程，到時候死前用縮時攝影的方式觀看，我也想在冬天開花的時候在樹下與家人野餐，死後，我也希望家人以樹葬的方式埋在櫻花樹下、陪伴他們，而且這樣比較環保！



佳作：

埔里中心-六年級-柯宜辰 / 埔里中心-七年級-彭旻婕 / 彰化中心-七年級-張雁琳

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 12 月 23 日 (三) 22:00 截稿